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�� ZZáákladnkladníím materim materiáálem, ze kterlem, ze kteréého jsou tvoho jsou tvořřena lanovena lanováá vlvláákna kna 
horolezeckých lan, je polyamid (PAD). Polyamid mhorolezeckých lan, je polyamid (PAD). Polyamid máá vysokou vysokou 
pevnost v tahu a elastipevnost v tahu a elastiččnost. V tahu mnost. V tahu máá pevnost apevnost ažž 0,6 GPa (1 0,6 GPa (1 
GPa je cca 100 kp/mm2). Taje pGPa je cca 100 kp/mm2). Taje přři teploti teplotěě vyvyššíšší jak 150jak 150°° C.C.

�� HorolezeckHorolezeckáá lana jsou dynyamicklana jsou dynyamickáá lana s definovaným prlana s definovaným průůtahem, tahem, 
který nesmkterý nesmíí být z hlediska zachycovanbýt z hlediska zachycovanéého pho páádu pdu přříílilišš velký, ani velký, ani 
ppřříílilišš malý, kvmalý, kvůůli neschopnosti lidskli neschopnosti lidskéého tho těěla absorbovat rla absorbovat rááz. z. 

NNáázvoslovzvoslovíí lanalana

Filament Filament –– zzáákladnkladníí vlasovvlasováá jednotka jednotka 
lana lana –– prochprocháázzíí celou dcelou déélkou lanalkou lana

VlVláákno kno –– soubor filamentsoubor filamentůů

PPřřííze ze –– soubor vlsoubor vláákenken

Pramen Pramen –– soubor psoubor přříízzíí (1(1--2)2)

JJáádro dro –– je soubor duje soubor dušíší, je bu, je buďďto to 
pletenpletenéé, nebo tvo, nebo tvořřeno svazkem eno svazkem 
ststááččených ených ššňůňůrr

Oplet Oplet –– soubor navzsoubor navzáájem se kjem se křříížžííccíích ch 
pramenpramenůů (32,40,48 pramen(32,40,48 pramenůů))



Druhy lanDruhy lan

StatickStatickáá lana lana –– ururččena k zajiena k zajiššttěěnníí a pohybu osob pa pohybu osob přři i ččinnostech ve innostech ve 
vývýšškkáách a nad volnou hloubkou. Hodnch a nad volnou hloubkou. Hodněě vyuvyužžíívváána zna zááchranchranáářři. Toto lano i. Toto lano 
nenneníí elastickelastickéé..

-- NNíízkzkáá prprůůtatažžnostnost

-- VysokVysokáá statickstatickáá pevnostpevnost

-- VysokVysokáá odolnost vodolnost vůčůči odi oděěruru

-- poupoužžititíí: speleologie, canyonig, pracovn: speleologie, canyonig, pracovníí (z(zááchranchranáářřskskáá))

DynamickDynamickáá lanalana –– jijiššttěěnníí lezclezcůů, maj, majíí schopnost protaschopnost protažženeníí aažž o 40% a o 40% a 
ttíím utlumenm utlumeníí ssííly na padajly na padajííccíího lezce. Dnes se pouho lezce. Dnes se použžíívajvajíí 3 typy 3 typy 
horolezeckých lan. Typ lana volhorolezeckých lan. Typ lana volííme dle charakteru, obtme dle charakteru, obtíížžnosti a dnosti a déélky lky 
cesty.cesty.



Jednoduchá lana - nejčastěji o průměru 10 - 11 mm. Značí se 
symbolem jedničky v kroužku. Vhodné na terény, kde nehrozí
přeseknutí lana na ostré skalní hraně, jako jsou umělé stěny, 
kultivované skály, nečlenité skály bez skalních hrotů apod.
Nově se objevují tzv. ("singl light"), mající průměr tak okolo 
9,5 mm, která splňují normy pro jednoduchá lana. Používají
se na lezení na umělých stěnách a velmi kultivovaných 
skalkách. U těchto lan pozor na tvrdší pády. 
Jednoduchá lana se nesmějí používat zaráz dvě jako poloviční
nebo "dvojčata", spojením sil obou lan vrůstá rázová síla, a 
případné zachycení pádu by bylo příliš tvrdé.

Poloviční lana - Dvoupramenné lano, nejčastěji s průměrem 
8,2 - 9 mm. Značí se symbolem zlomku 1/2 v kroužku. Oba 
prameny lze vést odděleně, tak, že každý pramen prochází
svými karabinami postupového jištění. Vhodné do hor. 
Rovněž odděleně vedené prameny se dají lépe udržovat v 
přímé linii, čímž lano méně drhne o skálu a karabiny 
postupových jištění. Další výhoda je v terénech ohrožovaných 
padajícím kamením (možnost odděleného vedení obou 
pramenů lana téměř vylučuje možnost současného 
přeseknutí). Po spojení obou pramenů lana uzlem, lze ke 
slanění využít celou délku lana, což je výhodné v horách, kde 
bývá slaňování delší.

Dvoupramenné lano, nejčastěji s průměrem 7,8 - 8,5 mm. 
Značí se symbolem dvou prokřížených kroužků pod nimiž je 
nápis Twin. Oba prameny se musí do karabiny postupového 
jištění cvakat společně! Vhodné do hor pro volné lezení. Je u 
něj nejmenší pravděpodobnost přeseknutí na ostré skalní
hraně. Po spojení obou pramenů lana uzlem, lze ke slanění
využít celou délku lana, což je výhodné v horách, kde bývá
slaňování delší.
Dnes se používá označení DUOSTAR – poloviční a dvojité lano 
dohromady



-- lezenlezeníí s jednoduchým lanem As jednoduchým lanem A
-- lezenlezeníí s dvojitým lanem Bs dvojitým lanem B
-- lezenlezeníí s polovis poloviččnníím lanem Cm lanem C



PPáádový faktordový faktor

Teoretický pTeoretický páádový faktordový faktor
PPáádový faktor urdový faktor urččuje tvrdost puje tvrdost páádu. Hodnota pdu. Hodnota páádovdovéého faktoru, se u lezenho faktoru, se u lezeníí
pohybuje v intervalu 0 pohybuje v intervalu 0 –– 2. Po2. Poččííttáá se vydse vyděělenleníím dm déélky plky páádu du ččinnou dinnou déélkou lkou 
lana = lana = ččíím je lano delm je lano delšíší, t, tíím je mom je možžnost vnost věěttšíšího prho průůtahu. Tento výpotahu. Tento výpoččet et 
neponepoččííttáá s ts třřeneníím m „„po cestpo cestěě,,““ taktakžže cele celéé lano mlano můžůže tlumit energii e tlumit energii 
stejnomstejnoměěrnrněě..

SkuteSkuteččný pný páádový faktordový faktor
TTřřeneníí lana os sklana os skáálu/karabinu brlu/karabinu bráánníí tomu, aby stomu, aby sííla vyvolanla vyvolanáá ppáádem postupovala po dem postupovala po 
celceléém lanm laněě. Pouze . Pouze úúsek lana mezi psek lana mezi přředposlednedposledníím a poslednm a posledníím dodem postupovm dodem postupovéého ho 
jijiššttěěnníí tak bude plntak bude plněě zatzatíížžen, zaten, zatíímco pmco přředchedcháázejzejííccíí úúseky lana budou zatseky lana budou zatíížženy meny méénněě
a ma méénněě. Z toho vyplýv. Z toho vyplýváá, , žže skutee skuteččný pný páádový faktor bude mendový faktor bude menšíší nenežž teoretický.teoretický.




